

РАССЕКРЕЧЕНО

①/6159

101

1

КОПИЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

РГАНИ, фонд 89,
Ф. 9, д. 6

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ П163/40

ЦК Компартии Литвы, ЦК Компартии Латвии,
ЦК Компартии Эстонии;

т.т. Горбачеву, Воротникову, Зайкову, Лигачеву, Медведеву,
Никонову, Рыжкову, Слюнькову, Чебрикову, Шеварднадзе,
Щербицкому, Яковлеву, Бирюковой, Власову, Лукьянову,
Маслюкову, Разумовскому, Язову, Бакланову, Пуго,
Бакатину, Крючкову, Кравченко, Ненашеву, Афанасьеву,
Лаптеву, Смирнову, Белякову, Капто, Кручине,
Павлову А., Скибе, Фалину.

Выписка из протокола № 163 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 22 июля 1989 года

О политической ситуации в Прибалтийских республиках.

1. ЦК КПСС отмечает дальнейшее усложнение политической ситуации в Литовской ССР, Латвийской ССР и Эстонской ССР.

Под влиянием радикально настроенного крыла усилился отход народных фронтов от первоначальных целей перестройки в сторону националистических позиций. В принятых в последнее время этими движениями резолюциях содержатся требования полной экономической самостоятельности и государственной независимости Литвы, Латвии и Эстонии, важнейшей задачей перестройки объявляется "борьба народов за национальное освобождение". Безудержная критика партийного аппарата и "советской бюрократии", очернение компартий республик, обвинение их в пренебрежении интересами коренных наций, безответствен-

Подлежит возврату в 3-месячный срок в ЦК КПСС
(Общий отдел, 1-й сектор)

2577

ные обещания экономического процветания обеспечили народным фронтам популярность среди значительной части населения.

Разрываются связи республиканских профсоюзных, комсомольских, творческих, детских организаций с их союзными вышестоящими органами. Активизировались открыто антисоветские группы. Восстанавливаются общественно-политические структуры, существовавшие до 1940 года, в том числе бывшие буржуазные и националистические. Лидеры оппозиционных сил заявляют о фактическом двоевластии в республиках, через эмиссаров навязывают свой "опыт" перемены власти в других регионах страны, расширяют зарубежные связи.

При наличии общих тенденций обстановка в каждой из республик имеет свои особенности, которые требуют учета в практической работе. В Литве активно формируются националистические группы, стремящиеся к выводу республики из Союза ССР и созданию самостоятельной компартии. В Эстонии развернулась кампания по вовлечению так называемых "комитетов эстонских граждан", при определенных условиях могут стать альтернативными органами власти. Дестабилизирующее влияние на политическую обстановку оказывает конституционный конфликт, созданный решениями Верховных Советов Эстонской и Литовской ССР. Здесь продолжается разработка и принятие правовых актов, противоречащих союзному законодательству и на деле означающих перемену власти в этих республиках на конфедеративные связи с Союзом ССР.

Усиливается негативная реакция на происходящие в республиках процессы со стороны инонационального населения, сталкивающегося с ограничениями, а иногда с ущемлением политических и социальных прав. Интерфронты, оценивая сложившееся положение как "угрозу ползучей контрреволюции", стремятся дать решительный отпор "национальной бюрократии", отстаивать права трудящихся всеми средствами, вплоть до проведения забастовок. Реальной становится возможность физических выступлений на национальной основе.

2. ЦК КПСС считает, что в этих условиях ЦК компартий союзных республик не сумели выработать программу действий, которая, с одной стороны, учитывала бы реальные потребности населения, с другой — решала назревшие проблемы национального развития, с де-

содержала четкие позиции по принципиальным вопросам укрепления СССР как федеративного социалистического государства и роли в нем Коммунистической партии.

Серьезную озабоченность вызывают размежевание коммунистов по национальному признаку, явный или скрытый переход отдельных партийных комитетов на платформы тех или иных движений, ослабление партийной дисциплины. Многие партийные комитеты по существу отказались от политической борьбы, игнорируют решения вышестоящих органов. Идеино-организационное разрыхление партийных рядов снижает ведущую и консолидирующую роль компартий в обществе. В ряде партийных организаций получают поддержку идеи многопартийности, преобразования КПСС в союз самостоятельных партий.

Предложить ЦК компартий Литвы, Латвии и Эстонии разработать программы действий по преодолению негативных тенденций и овладению общественно-политической ситуацией. Предусмотреть в них меры, направленные на расширение суверенитета союзных республик, наполнение его реальным экономическим, социальным, правовым и политическим содержанием, отвечающие ^{к р} духу обновляемой национальной политики КПСС, интересам укрепления Союза ССР и позиций социализма.

Одобрительно отнестись в основном к предложениям республик Прибалтики об их переходе начиная с 1990 года на принципы хозяйственного расчета, самоуправления и самофинансирования на основе эквивалентного обмена и равных с другими республиками условий. Предоставить им более широкие полномочия в финансово-кредитной деятельности, налогообложении, ценообразовании, использовании заработанных доходов.

В полной мере использовать открывающиеся возможности для самостоятельного решения республиками вопросов развития культуры, литературы и искусства, содержания образования и воспитания, связанного с освоением прогрессивных, национальных и интернациональных традиций и духовных ценностей. Проявлять при этом заботу об удовлетворении культурных потребностей представителей всех народов, проживающих на территории республик, создании для них условий для овладения языком коренной национальности, приобщения к национальной культуре.

ЦК компартий республик, государственные органы, общественные организации в осуществлении национальной политики, при разработке законов о гражданстве и государственном языке, правах и обязанностях граждан должны руководствоваться принципом – равенство наций и народов неразрывно связано с равенством людей независимо от их национальности. Благополучие коренной национальности не может быть достигнуто за счет ущемления прав и свобод людей других национальностей.

3. ЦК компартий Литвы, Латвии и Эстонии предпринять энергичные действия, направленные на укрепление организационного и идейного единства партийных организаций.

Исходить из того, что каждый коммунист должен занимать четкую позицию по вопросам строительства партии, обновления социализма и утверждения интернационализма, решительно размежеваться с теми, кто, прикрываясь демократизацией и гласностью, по существу развернул борьбу против социалистических принципов, единства советских народов, дестабилизирует обстановку. Повысить ответственность членов КПСС за неукоснительное проведение линии партии в средствах массовой информации, в самодеятельных организациях и общественных движениях.

Разработать продуманную тактику политической борьбы на период, предшествующий выборам в республиканские высшие и местные органы власти, оказать поддержку интернационалистски настроенным кандидатам в депутаты.

Проявлять идеологическую инициативу, опираясь в полной мере на самокритику и гласность, выступать против всяческих попыток использовать реальные трудности и допущенные в прошлом ошибки в целях подрыва авторитета партии, деморализации ее рядов. В партийной пропаганде последовательно проводить мысль, что решение всех проблем, в том числе национальных, возможно только на путях перестройки, расширения демократии, создания правового государства, утверждения подлинного интернационализма.

Заслуживают внимания предложения коммунистов Литвы, Латвии, Эстонии о разработке статуса компартий союзных республик с учетом национально-региональных особенностей и повышения самостоятельности республиканских партийных органов в ведении кадровой

политики, совершенствовании внутривнутрипартийной жизни, решении структурно-штатных, финансово-бюджетных и других вопросов. В рамках ленинского принципа демократического централизма полнее развязать инициативу всех организационных структур партии в поиске новых способов решения проблем ее внутренней жизни, всячески оберегая единство и целостность КПСС.

4. ЦК компартий Литвы, Латвии и Эстонии развернуть активную работу с массовыми движениями, развивать диалог с конструктивно настроенной их частью, давая решительный отпор антисоциалистическим и националистическим элементам. Усилить борьбу с экстремизмом в межнациональных отношениях. Привлекать к установленной законом ответственности лиц, нарушающих требования советских законов об охране общественного порядка и государственной безопасности, разжигающим межнациональную рознь.

5. ЦК компартий Литвы, Латвии и Эстонии на основе одобренных ЦК КПСС концептуальных подходов к оценке событий 1939-1940 годов осуществить комплекс организационно-политических и пропагандистских мероприятий в связи с 50-летием вхождения республик в состав СССР.

При этом следует исходить из того, что однозначного осуждения заслуживают беззакония, совершенные сталинским руководством как против прибалтийских, так и всех других народов. Одновременно нельзя замалчивать сознательное искажение истории, преднамеренное нагнетание страстей в угоду националистическим устремлениям и амбициозным притязаниям разных группировок и лиц.

Редакциям газет и журналов, Гостелерадио СССР подготовить серию статей и передач с участием ученых, ветеранов революции и войны, рабочих и колхозников, людей разных национальностей, опубликовать документальные данные предвоенного и военного периодов, показывающие историческую правду о событиях того времени, объективные предпосылки объединения народов перед лицом фашистской опасности.

6. Отделам ЦК КПСС усилить внимание к работе партийных организаций, постоянно анализировать развитие ситуации в Литве, Латвии и Эстонии, ход выполнения задач, определенных настоящим

